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Dolenjske Novice izhajajo vsak petek; ako
: : je ta dan praznik, dan poprej. : :

Cena jim je za celo leto (od aprila do aprila) 3 K, za pol leta 1*50 K. Naročnina
za Nemčijo, Bosno in druge evropske države znaša 3*50 K, za Ameriko 4*50 K.

List in oglasi se plačujejo unprcj.

Vse dopise, naročniiio in o/iiauila
sprejema t i s k a r n a J. Krajec nasl.

Božični mir.
Mini žclc
si razni ljudski krogi,
bogati in ubogi.
Miruj srce:

Božični mir!
šepeče nam dobrava,
ko svež ccfir
se z drevjem poigrava.

Boga slaveč
zbor angelov prepcva,
skrivnosti razodeva
nam mir žclcč.

Ves svet naj mir napolni
ko nam z neba višin
poslan jc božji Sin,
zdravilo duši bolni.

Odpri se sluh,
odpri srce Čuteče!
Kdo bil bi gluli
ob glasih rajske srece?

Sam kncz mini
rodil sc je nocoj,
lc brez strahu
odprinio hrain um svoj.

Moj srčni mir,
nikar se ini ne lmidi!
V življenja borbi hndi
si vse tolažbe vir.

Končuj prepir
prcblaga sveta noč:
poncsi mir
do skrajnih gorskih koč!

Vsestranski mir,
pohiti na bojišče,
v krvavo prizorišče
si delaj tir.

Vse žrtve smrl.nih ran
povedi v svoj pristan,
kjer vsak dobil bo v njem
presladki tvoj objem

Br. Gervazij.

Božični pozdrav.
Zares, prezvišeni so sveti božični

prazniki! Vsaj napolnujcjo srca vesolncga
človeštva s čistimi in plcmcnitimi čuvstvi
ljubezni do bližnjega, mini in spravc; s
čuvstvi veselja, iismiljonja in mcdsebojnega
osrečenja. Že prihaja velieasten angeljski
pozdrav iz nebeških visočin s svojo blago-
milo in krasno melodijo, ki sc mogočno
razlcga po vscj zcmlji in čarobno odmcva
v vesoljncm vstvarstvu: „Čast Bogn na
višavah in mir ljudem na zenilji!"

In ta siccr vccne ljubezni polni praznik,
sveti dan, praznik slogc, srcče in radosti
je našel že v drugič človeštvo v prepiru
in divjcm bojncm plesu, v neusmiljenem
morenju in v strašnem prelivanju krvi! —
Vedno še groine kanoni in sikajo šrapncli
pojoč pretresujočo vojno pcsem, ki nikakor
ne oznanja blažcncga božienega mini in
blagodcjncga veselja! — 0 sveti večer, ki
bodeš zopet sekal tisočerim v srce nove
rane britkosti in žalosti ter v drugič
vzbujal milotožnc božične spomine na od-
sotnc dragc očete, može in sinove, ki se
vojskujejo s sovražniki in prelivajo žlahtno
kii za domovino, — kje je tvoj a inoč, kje
tvoje veselje! —

Dmga lcta in morda še.tudi lanski
božič je še marsikatcri scdanji vojščak
zadovoljno prcživel sveti večer v prijetnem
domačem krogu brez slutnje, da bode ob-
bajal letošnje božične svetke v bojni vrsti.
Kakšna sprcmemba! Lctos bode v daljnih
sovražnih krajih, v nevihti, snegu in inrazu
žalostno obhajal božič ter se bode saino
s hrepenenjem vdeležil in spominjal doma-
čega božienega radovanja. — In doma?
Poprejšnje božicno veselje se je umaknilo
rcsnobi in potrtosti; solze teko raz obraza
mater, žcnA, in otrok. Njihove misli, njihovo
srce, tudi niso doma, — pri svojih so na
vojncm polju, pri svojih najdrazjih! V duliu
jih spremljujejo po zemeljskih jarkih in pre-
inišljujejo z ncpopisno otožnostjo njihovo
nsodo. —

Toda vkljub vsem bolečinam človeštva
je božič praznik ljubezni in usmiljcnja, mini

in sprave, ki bode tudi letos pomiril naše raz-
burkano srce, ga napolnil z novim trdnim
upanjem ternas vnel in vzradostil tudi v tern
težkem bojnem času. Božično dete bode pri-
ncslo tolažbo in blagoslov vsemu svetu. —
Sveta noč, bodi blažcna božiena noe in na-
kloni nam mir in moei, da bi srecno prestali
grozovito obiskovanje svetovne vojske! Bodi
kmalu naš božični pozdrav! —

*

Vsem našiin cenjenim naročnikom in
sotrudnikom pošiljamo odkritosrčnc božične
pozdrave.

Pa tudi hrabrim vojakom na bojišču
vcljajo naši pozdravi, želcč jim, da bi se eiin
preje povrnili zmagoslavni k svojim ljubim
na dom. Kot božični dar jim poklanjamo
nase zagotovilo, da ne bodemo nikdar po-
zabili, kaj .so oni storili za nas in našo
domovino. V novi pogum naj jih bodri pa
ponos in zavest, da se borijo za svojo in
svojeev boljšo bodoenost in za blagor cele
Avstrijc! —

Z božičnim pozdravom se moramo
spominjati tudi vseh padlih vojakov, ki
so že žrtvovali svoje zivljenje za nas na-
daljni obstoj. Izpolnili so vestno svojo vo-
jaško dolžnost, zato jim darujemo našo
vcčno hvalcžnost. Njihove hrabrc čine bo-
demo znali visoko čislati, in ceniti njihova
velika dejanja. Božje Dcte, daj jim vsem
božieni mir in večni pokoj! —

Poscbno vredni so pa božičncga po-
zdrava zaostali otročiči že padlih in tudi
še živih junakov. Saj jih Jezušček najbolj
ljubi. Ljubi jih pa ravnotako cela Avstrija,
zato jim polaga obilo in raznovrstnih darov
pod božično drevesce. Otroci naj ne čutijo
trpljonja odsotnega očeta in ne bridkih voj-
iiill posledic; njim naj ostanc božieno ve-
selje čisto in popolno. Otročiči naj se ve-
sele" nebeških darov božjega Deteta, ki jim
dohajajo po rokah usmiljenih sre in dobro-
delnih zavodov. Pri mičnih jaslicah bodo
nedolžni otročiči sklepali ročice in molili
k Bogu za svoje preljube očete; molili bodo
s hvalcžnim sreem za dobrotnike in za
blagor doniovine. — Otročja božiena sreča
bode pa tudi edina tolažba jokajočim ma-

tcram in plakajočim ženam, ki gotovo naj-
prisrčnejše zdihujejo po blaženem božičnem
pozdravu in mini. Saj je ravno njim teža
vojne najbolj odkrita in najhujše čutijo
udarec te strašne božje šibe.

*

LetoŠnji božic bode nadnaravna vez
iii(3J nami in našimi oddaljenimi vojaki in
junaki. V duhu in molitvi bodcmo združeni
drug z drugim in Bog mim naj blagoslavlja
naše medsebojnc želje in vzdihljaje! — Naj
doni angeljski božični pozdrav po vsem ne-
in irnem svetu, med vsemi narodi in voj-
skujocimi državami: „Cast Bogu na višavah
in mir ljudem na zemlji!"

Kako bomo cepili
trte v prihodnjem

lefu.
Vojna nam je princsla marsikaj no-

vegr.. Vslcd pomanjkanja enc ali druge
snovi jo je treba nadomestiti z drugo, ali
si pa je treba sploh pomagati na drug način
kot doslcj. Tako je tudi s cepljenjcm trt.
Doslej smo bili pri nas navajeni, da smo
ali kupovali in sadili žc cepljene trte, ali
pa, da smo sadili divjake in te potem cepili
v dnigcm ali tretjem letu na mestu v vino-
gradu in to skoraj izključno le na z e 1 e n o.

Zadnjeganačina so se posluževali zlasti
manjši vinogradniki, medtem ko so veeji in
premožnejši raje sadili že cepljene trte, kar
je vsekakor veliko boljše in enostavnejše.

Cepljenje trt na zeleno, na stalnem
mestu je zelo odvisno od vremena in zato
je zelo nezanesljivo. V zadnjih letih se je
to cepljenje po veeini zelo slabo obneslo,
kei' je bilo poleii vreme mokrotno in hladno,
tedaj za ta način cepljenja neugodno. Za
naprej pa bomo sploh p r i s i 1 j e n i ze-
1 e n o c e p 1 j e n j e t r t o p u s t i t i in sicer
iz tega enostavnega vzroka, ker ne bo
dobiti za to potrebnih gumijevih vezi.

Gumijeve vezi so se že v mirnem
casu k nam dovažale po veeini iz ino-
zemstva, zlasti iz Italije, kakor na primer
priljubljen gumi „Trissin". Pa tudi za to,

LISTEK.

Spomini na sveti večer.
To je bila trojica! Ne vem, ali so

bili še kje trije tako sorodnega duha in
tako jednakih nazorov, kakor mi trije:
Ivan, Tone in moja malenkost, ko smo
obiskovali visoke sole na Dunaju. Bili smo
jedna duša, toda ne v jednem ali dveh,
ampak v treh telesih. Lcstvico nižjih in
srednjih šol je preplczal vsak v drugem
mestu. Ko smo pa prišli na višje sole v
ccsarsko mesto, sešli smo se prav po na-
ključjipri neki gospodinji, ki nas jenastanila
v podstrešni sobi, ali kakor je ona trdila,
zgoraj vprvem nadstropji svoje neprostorne
hiše. Tukaj tedaj v torn podstrešnem „salonu"
smo se kmalu in nataneno spoznali ter tudi
kmalu skleiiili prijatcljstvo, katero je pa
postajalo od dne do due trdnejše in pri-
srčnejše. Saj smo imeli prenašati istc nad-
loge in težave, učili smo se za isto mizo
in po zimi prezebali v isti öumnati. Ker
smo si bili v vsem jednaki, seveda, smo
bili tudi vsi trije enako lahkomišljeni. V

začetku nieseca, ko je prinesel pismonoša
vsakemu svojo nakaznico, ko je imel vsak
vec ali manj evenka v žepu, tedaj se je
nam godilo dobro. Živeli smo kakor grofje.
Nobene veselice, nobenega zabavnega ve-
čera nismo zamudili. Razume se, da smo
po takšnih potih denar kmalu zapravili
in vsredini meseca navadno ni imel nobeden
niti vinarja več v žepu. Tedaj pa so napočili
za nas praveati prazniki, ko smo doma
sedeli in z žalostnimi in kisliini obrazi
glcjdali prazno mošnje. No, pa še tudi takrat
nismo izgubili dobi'e volje. Zbijali smo sale,
drug druzega dražili in si na takov eno-
staven način preganjali dolgčas. Z vsakim
dnevom smo se bolj tolažili, saj se je mesec
nagibal zopet h koncu in z novim niesecem
pride pa zopet pismonoša z nakaznicami in
veselo življenje in uživanjc se zopet začne.

Toda danes smo bili pa vsi trije
nekako potrti. In kako tudi ne! Bil je
sveti večer. Zunaj je mrzla burja zanašala
sncžine oblačke v obraz, Ijudje so hiteli
na ulicah, da pridejo cimpreje na gorko.
Nam trem junakom pa je bilo vse enako,
ali smo zunaj ali pa doma v podstrcšnici.
Mrzlo je bilo ravnotako v sobi, kakor

zunaj; toliko smo bili na boljšem, da ni
v sobi melo. Kak božični prizor! Ivan leži
na postelji, zavit v svojo ogrnjačo; Tone
je oblekel obe suknji, drugo vrh druge in
sedi za mizo, z nogami bijoč ob tla; jaz
pa scm stal pri mrzli peči, držeč roke v
žepu in sem premišljeval srečne dni, ko
se nam je godilo kakor Izraelcem v Egiptu
pri polnih loncih mesa. — Grobna tišina
je vladala v podstrcšni sobici; le tu in tain
se je zafuitil vzdih, ki se je temu ali oncmu
izvil iz prsi. Vsak se jc domislil na dom
in videl v duhu skrbno mamico in dobrcga
ateja, svoje vesele biate in srečne sestrc,
ki so bili zbrani pred božičnim drevescem
in niičnimi jaslicami. —

Tu pretrga Ivan molk rekoc: „Vesta
kaj, ]>rijatclja, mi smo pa zares vsi trije
pravi lahkomišljenci. fecreimamoparnovcev
v žepu, že pohitimo, da jih s])ravimo med
svet!" Tovarisa niu prikimata potrtim
sreem. Nato opomni Tone: „Kako lepo bi
se laliko danes zvečer zabavali v gorkih
prostorih med veselo družbo, ako bi ne
bili od očcta za božične praznike poslanih
denarjev takoj pognali!" Seveda sem se
tudi jaz popolnoma strinjal s prijateljema.

Nato nadaljuje zopet Tone: „Prav se nam
sedaj godi, ker smo oni desetak tako po-
tratno rabili! Pa kako lepo mi je oče
pisal: Tu ti pošljem nekaj za božični
večer; kupi si kako ribo in gospodinja
naj ti jo pripravi. Lahko si napraviš tudi
niajhno božiOno drevesce in piješ s svojima
prijateljema kozarec vina, ter se pri takšni
pošteni zabavi tudi nas kaj spomni. —
No, spominjam se že svojih dragih doma,
pa še kako močno; toda o ribi, o vinu,
o božičnem drevescu, o pošteni zabavi ni
ne duha ne slulia!" — Komaj je to iz-
govoril, zaslišijo se koraki po stopnjicah.
Na trkanje se odzovemo kar hitro vsi trije
radovedni, kdo prihaja. Vrata se odpro in
v sobo stopi mož v črni, rudeče obrobljeni
obleki, ])okrit s ccsarsko kapo, dižec v
roki veliko mapo. Kakor bi nas pičila
kača, skočimo vsi trije naenkrat k pismo-
noši, Šest rok se stegne na man po listu,
katercga jim pomoli poštni mož s snich-
Ijajem. Vsak bi bil rad prvi prebral. Tone
jc bil najbolj uren in veselo zakliče: „0
dobri očka, o dobra mamica, poslala sta
mi polno škatljo krapov! Oh, to bo pravo
božično veselje!" —
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kar se je izdelalo gumija pri nas, je bilo
treba kavčuka, ki se dovaža iz daljnili,
gorkih krajov.

Scdaj, ko jo dovoz kavčuka vslcd
vojnih dogodkov izostal, jc pa ves gunii
zaplenila vojna oblast v svrho izdelovanja
gurnijevib obrooev za avtomobile itd., in
guinijevih vczi za trtc ni mogoče ne iz-
delovati, nc dovažati, tako da tega blaga
gotovo ne bonio dobili letos nic ali le zclo
nczadostno innožino. Brcz guinijevih vezi
se pa zelcno ccpljenjc trt ne da izvosti.

Pavola ali špaga, oziroina raftja, se
v to svrho ne da porabiti, ker taka vez
cepisi ne pritisne zadosti trdno na podlago.

Zelen cepic" se namrcč, ko ga spojimo
s pomocjo vezi s podlago, kinaln nckoliko
vsuši in vez, ki ni dovolj prožna in ki se
ne utesnnjc, odneha in cepič se ne tišči
podlage in sc z njo ne more zrasti.

Treba bo tedaj za naprej, doklcr ne
nastanejo zopet redne razmere, posluževati
se drugcga načiria ccpljcnja in to j c ccp-
l j e n j c t r t n a s u h o.

Proti tcinu ccpljenju vladajo ined
vinogradniki na Dolenjskeni razni pred-
sodki, ki temcljijo na slabili izkušnjah iz
prvih časov obnavljanja po trtni uši uni-
čenih vinogradov.

Takrat so naši vinogradniki dobivali
na suho ccpljcnc trtc od nczancsljivih trt-
ni čarjev, zlasti iz sosednc Štajurske. Trtc
niso bile dobro sprejete in zaraščene in
po saditvi niso vspcvalc. A od tega časa
se je mnogo sprenicnilo. Sedaj se dobijo
na suho ccpljcnc trte pri zancsljivih do-
mac* ih trtnicah, kakor iupr. iz drzavnih
trtnic, iz trtnic deželnc kmetijske sole na
Grmu, knietijskih podružnic novonieške,
inokronoške itd., in ž njimi zasajeni vino-
gradi prav lepo vspevajo. V obeinah St..Tanž,
Tržiščc, Št. Rupert itd., najdcnio danes
ninogo vinogradov, ki so zasajeni izključno
s saniimi suhocepljcnimi trtaini. Tudi državni
in dcžclni vzorni vinogradi itd., so zasajeni
s takimi cepljcnkami, ki vspevajo, sie ne
bolje, vsaj tako dobro kot v zeleno ccp-
ljene trte. Tudi na Vipavskcm je mnogo
vinogradov zasajenih izkljusino s suho-
ccpljcnijni trtaini, ki izvrst.no vspevajo.

Prcdsodki proti suhocupljcnim trtain
so tedaj neutcineljcni.

Pa tudi način ccpljcnja trt na suho
se je zelo v zadnjih letih zboljšal in daje
veliko boljše uspehe kot v starejših časih,
tako da si vsak vinogradnik lahko pridela
potrebne suhoccpljcne sadike brez posebnih
stroškov do in a.

Popisavati, kako se pridelujejo take
sadike na najboljši in najconejši način, to
je s pomocjo siljenja ali kaljenja, na tern
mestu ni mogoče. Opozarjam pa na svoj
spis: „siljenje in kaljenje ameriških klju-

čev," ki ga je izdala in založila c. kr.
kmetijska družba kranjska.

Poleg tega se na kmctijski soli na
Grniu, kakor tudi pri državni titnici v
Bršlinu vsako leto prirejajo tečaji, kjcr sc v
tern nasiinu ccpljcnja laliko vsakdo izusii.

Zato priporoeam vinogradnikom, ki
namcravajo letos vinograde na novo za-
sajati, da sadijo c e p l j e n e t r t c , ki si
jili ali k u pi jo ali pa sami vzgojijo.

Najenostavnejse je, da si kupijo po-
trebne ključe ali bilfe in si jili doma aprila
mescca ocepijo, jili potcm dajo kaliti v
zabojih v hleve ali drugv gorke prostore
in potcm, ko so skalili, jili vložijo v trtnico
ali pa sadijo naravnost v vinograd.

Kdor misli saditi siljene trtc iz za-
bojev naravnost v vinograd, ta naj se po-
služuje za ccpljenjc mesto ključev (rezine)
raj bilf (vkorenisienih trt). V dobrine prevec
peseni ali kameniti zemlji rastejo kaljene in
naravnost v vinograd sajene trte prav iz-
vrstno. Kdor se hočeotcm preprisiati, ogleda
naj si n. pr. vinograd g. Antona Osolnika iz
Mubabera (nckdanji Lebniannov vinograd)
v Trški gori. Tain najde oddelck s 4 leta
starimi na ta način cepljenimi in sajeninii
trtaini, ki so tako lepe in močne, da bodo
letos že vse šparone dobile.

V okolici Novcga nicsta bivajoči vino-
gradniki imajo pa še to ugodnost, da si
proti znierni odškodnini dajo laliko kaliti
svojc cepljene trte v državno silnico pri
bršlinski trtnici. Tain so bile siljene tudi
Osolnikovc (Tičkovc) trte.

Za oddaljenejše vinogi'adnikc pa pri-
rcdi na željo županstevalidruštcv podpisani-
tečajc za cepljcnje in siljenje trt v domaecm
kraju in jc tozadevne prošnje nasloviti eim
prcje na podpisancga.

Za nasajanje na novo rigblanib vino-
gradov s cepljenimi trtaini jc tedaj zadostno
skrbljeno, treba se je stvari le z veseljcin
in z uncnio poprijeti, kot so se je poprijoli
v drugili krajih. Omenjam le, da sc n. p.
na Nižjcm Avstrijskem zasadi vsakoletno
v vinograde okoli 10 miljonov tako ceplje-
nih in siljenih trtnih sadik. —

Drugo vprašanje pa je, kako naj po-
stopajo tisti vinogradniki.' ki imajo že vino-
grade zasajene z divjimi ameriškimi trtaini
in jili nc niorejo, kot so se namenili, ccpiti
na zeleno, ker jim primanjkuje potrebnib
guinijevih vezi. Odgovor na to vprašanje
je: tudi ti naj cepijo na subo.

Tako ccpljenjc imenujemo s u h o ccp-
1 j cn j e n a s t a 1 ne ni mestu v razloček s
prcj popisanim s u b i in c e p 1 j e n j e m v
1' 0 k i. (Koncc prihodnjič.)

Hitro se narocite
na Dolenjske Novice!

Božična kolednica 1.1915.
Kdo trka zunaj v pozni, grozni noči,
ko vseokrog besne viharji jezni,
besne, vele: „Ti, hiša, se pogrczni!
Umre naj mož! Udova, solze toči!
Kaj meni mar otroci stokajoči?

Kaj meni mar zakoni nerazvezni ? *
Kaj meni mar voditclji oprezni?
Kdo vstaviti se more moji nioči?,..
Kdo trka zunaj, iz vibarja kliče? •—
Prihaja Kralj mini, Vladar vsovečni!

„0 prosim vas, pivljube otročiče,
sprejniite me, sprcjmite, boste srcčni!
Sprejmite me!" Nam milo, milo kliče
„in boste zdaj in boste v veke srečni!"

Sadar Ivan.

Domače
in fuje novice.

Vpoklic letnikov 1865, 1866, 1867,
1870 in 1871. 0. kr. korespondencni urad
poroea, da se te dni objavi razglas, s
katcrini se vpokličejo pod orožje pri prc-
biranjib za orožje sposobne spoznani crno-
vojniki rojstnih letnikov 1870 in .1871
s 17. januarjcin 1916, rojstnih letnikov
1865, t866, 1867 pa 21. januarja 1916.
Vpoklicani so tedaj 44- in 451etni najprej,
48- 49- in SOletni teden kasneje, 46- in
47 letni še niso .vpoklicani. Uradno se
vpoklice najmlajših in najstarejših razlaga
tako, da prideta najnilajsa lctnika, tedaj
44-in 45 letni najbrže še kot nadomestilo
za fronto. Najsiarejše letnike pa bodo „do
nadaljnega" porabili v zaledju in v etapnem
ozcmlju. Ker jib niorajo izvcžbati za to
službo, zato so vpoklicani prej ncgo srednji
lctniki. Iz zaledja in etapnega ozemlja pa
bodo poslali na fronto vse one, ki sedaj slu-
žijo tainkaj in so sposobni zaslužbo vfronti.

Poroka. V Zagrcbu se je poročila
20. dec. t. 1.. Novomeščanka, gspdč. Jožica
R c i t z z g. inženerjem Josipom K v a r d a.
Obilo sreče!

Dvojna odlika. Kanonik Fran Povsc
je dobil sporočilo, da je njegov necak
Vili P o v š c postal major in si v tcj vojski
zaslužil dvojno odliko od dveh ccsarjev. Naš
cesar mu je podelil zaslužni vojaški križec,
nemški pa inu je podelil železni križec.
Novi g. major izvira po svojem očetu iz
Povšetove rodbine na Trebclncin.

Pogreb umrlega g. Mib. B u 1 o v e c - a
se je vršil 18. dec. iz bolnišnicc Usmiljcnih
bratov v Kandiji na šmihelsko pokopališčc
ob precejšni udeležbi. Slovesno ga je po-
kopal njegov sošolec, milostlj. g. prošt dr.
Seb. Elbert z infulo ob asistcnci preč. g.
kanonika Erzar-ja, tudi rajncega sošolec,
in precast, g. župnika Porenta, prečastite
duhovščine iz Šmihela in drugib gospodov,

oo. frančiškanov in g^. Usmiljenih bratov.
Za žalujočimi so šli preblagorodni gospod
dež. sodni nadsvetnik dr. Rogina, g. notar
Pleiweiss, deželni poslancc in župan Zurc,
zastopnik ljubljanskega uršulinskega sa-
mostana, preč. gospod spiritual Valentin
Zupančič, in drugi gospodjc, gospe in go-
spodične, ki so izkazali rajncinu zadnjo
čast. — K zadnjemu poročilu še pristavimo
sledečo izpopolnitev: Pokojnik je bil rojen
v Trstu, kjer je bil njogov oce, ki sc je
kmalu potem preselil v Radovljico, trgovec.
V mašnika je bil posvečen 1. 1885. Kot
kaplan je služil dober mesec v Predosljib,
potem sedem let v Semicu, skoro pet let
pri Sv. Petru v Ljubljani, cno lcto kot
podvodjn dubovskcga semenišča v Ljub-
ljani in naposlcd od dne 1. januarja 1899
kot uršulinski spiritual v Ljubljani. Med
govorom ga je pred tremi leti zadela kap
na možgane, da inu je spoinin zlasti za
lastna imcna zelo opcšal. Ker je bil vajen
dela, ga je bolezen zclo mučila in je močno
hrepcncl, da bi ozdravel in bi bil zopet
sposoben za delo, pa mu ni bilo dano. Bil
je vee let urcdnik „Kršsianskega Detoljuba"
in je rad podpiral učečo se mladino. —
Omcnim še naj, da se je ves čas zdravil
z inalo izjcmaini v bolnišnici gg. Usmiljenih
bratov, kjer je bil zelo zadovoljen in vedno
vcsclega temperamenta. Rajnoga gospoda
smo vsi spoštovali in ljubili in gospodi
dubovni so ga radi obiskovali. Vsakcmu
obiskovalcu je samo toliko in milo potožil,
češ: da bi le zaccl zopet sv. maso brati,
potem bom pa srecen. Gotovo, presrečen
si sedaj, predragi g. Miha, ker vživaš že
božje Jagnje v večnem raju!

Božični pozdrav z bojišča. — Vsem
cenjenim citateljem „Dolenjskib Novic"
voščimo vesele in srcčne božičnc praznike
iz zapadncga bojišča. Prosimo in se pri-
porocujemo, spominjajte sc nas blagovoljno
pri sv. opravilib ob teh vclikib praznikib.
Željno radi bi prisostvovali tudi mi, pa
naša ljuba domovina jo v nevarnosti!
Ocistili jo nioranio zavratnega izdajalca
in ga napraviti za vedno neškodljivega.
Spominski praznik rojstva Najvišjega naj
doncsc nam slavno zmago in trajen, blazon
mir! Naj vlada zopet blagor in sreča v
domovini! Iskrene pozdrave vscm Dolenj-
cem od Vaših Dolenjccv: Hrovat Alojzij,
čctovodja iz Petan; Bavec Blaž iz Starega
trga; Požar Ivan iz Dolenje vasi; Šmajdek
Janez iz Petan; Prelesnik Jožcf iz Dolenje
vasi; Kosiöek Vinko iz Žužcinberka. —
Na veselo svidcnje!

Vojaško. G. Jos. Marold, c. kr. vojni
ktirat, je naznanil svojeem v Zalogu St. 10,
obč. Preena, da jc dne 14. oktobra 1915
padel pri Zabrežu v Srbiji in da jc tudi
ondi pokopan Jožef D e r g a n e c , vojak
doniobr. pp. 27, 12. kompanija. N. p. v in.!

w

Ker je bila pošta še odprta, smo bili
kaj hitro vsi tiije tarn ter smo sc prerivali
med innožico ljudij, da bi čimpreje dobili
skatljo s tako zaželjeno jedjo. Ko se nam
je končno posresiilo dobili jo v roke, bitcli
smo veselo domov. Škatlja je bila precej
poškodovana, kakor je to že navadno pri
božienih pošiljatvah ob ogromneni navalu
različnib zavojev. — In zgodilo se nam
je nekaj, kar bi nikdo ne mislil. Ko smo
namreč šli ravno čez veliko ulico, spodrsne
nenadoma Tonctu, ki je nosil dragoceno
breme. Padel je po tleb, kakor je bil dolg
in širok, škallji je pa odletelo pri tej
nesreči dno in zmrznjeni krapi so zdrčali
tja po ulici s takim ropotoin, kakor bi
pehar orebov vrgel po tleh. Urno se pobere
Tone in vsi trije. pobiramo krape v po-
lomljeno škatljo. Nekako hudo nam je bilo
pri smi, ko smo videli dar božji na ne-
snažnih uličnih tlch. Še huje nam je pa
bilo, ko se je jela tropa radovednežev
okrog nas zbirati in se krohotati. —•

S podvojenimi koraki smo dospcli
domov. Tone poscže prvi po krapib in
nese k ustom. Pa kako je skremžil obraz,
ko se je prepričal, da so krapi popolnoma

zmrznjeni. Vržc ga jezno ob tla, da jc
odletel krap v zrak kakor žoga. Z žalostjo
snio niorali spoznati, da se nam je okusna
večerja pokazila, katero smo tako težko
pričakovali. Hitro smo zmetali krape na
mizo in Ivan preišče škatljo, ako ni niorda
kakšno pismo v njej. In res, prikaže se
belo pismo. Hitro ga obrne proti lnsii in
gleda skozi njega, ako ni morebiti kakšen
„ccsarski metulj" notri, katcri bi v tern
obupnem položaju prav prišcl in izvrstno
nadomcstil zmrznjene krape in dobro ve-
čcrjo. Toda žalibog, nič ni bilo zapaziti.
Ko })otcm Tone pismo vzame, here sledeče
besede: „Dragi moj Tonček! Ravnokar je
mati piipravila okusne krape; ker venio,
da jib ti posebuo rad ješ, pošiljam ti jib
za božični. vcfjer. Pozdravita te tvoj očc
in mati." — Tenčck milo pogleda po naina
in žalostno vpraša: „Kaj naj pa zdaj jaz
pišeni domov, da mi ne bo treba lagati ?" —
„No, za to bom pa že jaz poskrbel, da ti
nc bo treba laži pisati", mu odvrncni jaz.

Vsi trije začnemo sedaj preobračati
svoje žepe, ako bi morda vendar ne bilo

• ostalo iz boljših časov še kaj notri. Kmalu
se oglasi Tvan: „Hvala Bogu, dva cola

solda imam!" „Jaz pa tri", pristavi Tone.
Mcdtein sem se jaz še vedno tipal po
zepih svoje suknje. Ves vesel zakričim:
„Tu notri za tern roboin je pa gotovo
nekaj, ali dvajsctica ali pa gumba!" Hitro
razparamo z nožem podvlako suknje in
v naše veliko veselje se prikaže svitla
dvajsetica. Jaz pobcrein urno vse trojno
premoženje, vzamem klobuk in zbcžini
skozi vrata po stopnjicah. — Prijatclja
pa sta nemirno čakala, da se povrnem.
Kmalu sem bil nazaj. V sobo prinesem
še rožo, ki jc žc celo leto stala posušena
pred VJ'atmi. Poslavim jo na mizo, na-
taknem na njen vrh košček svcče, na
vejice pa privcžein tri smodke, ki pa,
razumljivo, niso bile najboljsc vrstc; na-
dalje položim na mizo čctrt hleba kruha
in tri sardelcc. Ivan in Tone pa sta se
zraven sm'ejala, cetudi nista bila kaj po-
sebno dobre volje. Nato skosiim pred vrata
in prinesem še veliko majolko vode in jo
tudi postavim na mizo. Zdaj pa vzamem
itak že zelo razdjano škatljo krapov, jo
razkosani in zakurim pec. Tudi starega
„zajca", ki je pomnil že veliko let pri
isti gospodinji, je zadela bridka usoda:

moral je v pec. Nato smo zmrznjene krape
postavili na pec, da se otajajo, zraven pa
smo greli tudi naša mrzla telesa. —

Po koneanih „ceremonijah" smo se
vscdli za mizo in prižgali svečico. Zavžili
smo darove božjc: ribice in krub, nazadnjc
pa še krape, akoravno. niso bili posebno
dobri; vse skupaj smo pa zamakali s svežo
vodo. Po tej borni božični veeerji prinese
Ivan iz svojega kovčcga stare, zamazane
kvarte in začcli smo igrati. Ker pa nismo
imeli denarja, smo porezali vse gumbe od
lilac, saj naramnic itak ni nubeden nosil.
Potem si še vsak vzame svojo smodko z
drevesca suhe rože, zapalimo, in bili smo
nazadnje še prav židane volje. Igrali smo
do pol dvanajstih; potcm smo se podali
v cerkev k polnoenici. Po slovesnein cer-
kvenem opravilu smo šli urnib korakov
domov, ker je že vsak komaj cakal, da
bi si ogrel v postclji mrzle udc. — Drugi
dan, na sveti dan, je pisal Tone svojeniu
očetu slcdeee pismo:

„Ljubi očka! Iskrena hvala Vain, da
ste bili tako dobri in ste nam pripravili
tako lep božicni vecer, kakor ga gotovo
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Iz srbskega ujetništva jc bil rešen
23. noveiiibra Franc H r e n , posestnik iz
Jablana, župnijc JYIirnapeß; nahaja se scdaj
v Zemunu na Ogrskem. V ujctiiištvu je
bil eno leto.

Občina Precna jo s pomočjo cenjene
bcgunke iz Goriee, gospe Pavlc J c k c l j ,
po občini nabrala 100 kron za božicno
darilo vojakoni. Svota sc je izročila c. kr.
okr. glavarstvu v nadaljno razpolago in
razdclitev. Potcni sc je nabralo suhega
sadja eno velilto vrcčo, katero se jc od-
dalo bolnišnici Usmiljenih bratov v Kandiji.

Vprašanja sc stavijo večkrat na nas:
kako da prihajajo v Ncmčijo vposlanc raz-
glcdnice ncdostavljene nazaj ? Na to poda-
jamo kratko pojasnilo, ki so ga že pred
več časom princsli listi: V vse inozcniskc
kraje (Ausland), tudi v Ncmčijo, se n e
s m e j o p o š i 1 j a t i razglednice, ki pred-
stavljajo kraje, posamezna večja poslopja,
vojašnice, bolnisniee, mostove, spomenike
itd. sploh večjc stavbe. Sicer jc pa sploli
tudi pri nas prcpovodana že prodaja gori
omenjenih razglcdnic in siccr pod kaznijo,
toraj se torn inanj smojo pošiljati v ino-
zcmstvo. Lahko sc pa pošiljajo tudi v
Nemčijo dopisnicc, in druge vsakovrstne
razglodnice s cvctljicami, z živalmi itd.
Upoštevajte to, da se brcz potrebe ne
kvarijo znamke!

Darove in darovalce za napravo bo-
žičnic v pctili rezervnih bolnicah v Novom
mestn in Kandiji priobeimo v prihodnji
številki.

Preskrba vdov in sirot po vojaških
OSebah. Opazilo so je, da prihaja iz avstrij-
ske državnc poloviee veliko manj pre-
skrbninskih prošenj kakor iz Ogrske. To
ima svoj vzrok gotovo v torn, da se v
Avstriji prispcvki za preživljanje naprej
izplačujcjo, ter da se potcmtakom stranke
v takih slučaji nc potczajo za nakazilo
vojaške preskrbnine. Za preostale vdove
in sirotc pa zna to inioti ncprijctno po-
stertico, da se bo vložilo pri splošni ustavitvi
prispcvkov za prcživljanjc po končani vojni
naenkrat nešteto prcskrbninskili prošenj, ki
se fazumno ne bodo inoglc vse takoj rešiti.
Če bodo potcm raditcga morale tisočnc po-
trebne rodbine ostati manj ali več časa
brez vsakc prcskrbnine, gotovo ne bo to
krivda vojaške uprave. V lastno korist
prcostalih po vojaškib osebab jc tcdaj, da
prijavijo čimprcjc svojo pravico do vojaškc
preskrbnine pri politični okrajni oblasti
ali pri županstvu. Pravico do te vojaške
prcskrbc imajo vdove in zakonske sirote
vsch pred soyraznikom padlib, na ranah
ali vsled vojnib naporov ali na nalczljivih
boleznih unirlib, kakor tudi pogrešanih
pripadnikov vojsko, in sicer aktivnega in
neaktivnega stanja.

nikjer drugje niso imeli. Povabil seni, kakor
ste mi pisali, svoja dva sošolca. V prijetni,
zakurjeni sobici smo se zabavali izvrstno,
kakor še nikoli popreje. Še cld božično
drevesce smo imeli, na katercni so svitlo
gorele svečicc in se zibali po vcjicah raz-
novrstni, a vendar zelo skroinni darovi.
Tndi sem kupil namcsto ene ribe tri, da
sino imcli vsak po eno, in Midi sniodko jc
imel vsak. Primakali smo pa z izborno
kapljico iz gospodinjinega soda. Tudi po-
slane krape smo povžili z največjo slastjo.
Nazadnje smo še za kratek čas igrali, in
sicer prav nedolžno, kar labko spoznate
iz tega, da ni nobeden nobenega vinarja
zgubil. Moja dva tovariša se ne pocutita
danes posobno dobio; gotovo jima jc škodila
preobila božična večerja, pa bodeta, kakor
upani, kinalu zdrava, da se jima lc enkrat
želodca nekoliko izpraznota! —"Šc cnkrat
se Vam prisrcno lepo zalivaljnjom za po-
slano božično darilo, s kateriin ste napravili
toliko veselja in toliko zabave niojima pri-
jateljema, Ivanu in Jožctu, poscbno pa
Vašemu prcbvalcžneinu sinu ToncMi."

Štrukelj, sokrivec Zupeta je tedaj
prijet, kakor sino že zadnjič poročali. Iz
Slovenca pa še posnamemo sledeče poročilo:
15. t. in. sc je pojavil dolgoiskani Jožcf
Štnikclj, sokrivec Martina Zupeta, ki jc
uinoril orožnika in se nabaja scdaj v pre-
iskovalnem zaporu v Prelesju, okraj Krsko.
Krog sednie ure zjutraj je prišel k hiši
inlinarja Al. Sitarja, kjcr je našcl njegovo
ženo Terezijo pred blevom. Štrukclj jo je
pozdravil in ji ponudil roko, vprašal, ee
jc kaj novega in poizvedoval, če ni niorda
v bližini orožnika. Mud tern pogovorom je
stopil iz hiše nilinar Sitar, katerega se je
Štrukelj ustrašil in zbežal. Orožništvo, ki
jc bilo zvedclo za to, jc eel dan zaslcdovalo
pobeglcga morilca. Proti 4. uri popoldne
je prišel Štrukelj k hisi posestnika Matija
Zidarja v Kostanjcvcu, obeina Št. Rupert,
in prosil njegovo ženo Terezijo za skodelo
mleka, ki ga jc tudi dobil in izpil. Tcrezija
Zidar je o tein ncimidoma obvestila svojega
nioža, ki jc bil na delu izven donia in se
je vrnil domov ravno v trenotku, ko je
botel Štrukelj oditi. Štrukclj je pozdravil
Zidarja, ki ga je že od prejc poznal, in
govoril z njim nckaj časa pred liiso. Ko
sc jc pa nicd pogovorom enkrat ozrl nazaj,
ga je zgrabil Zidar za obe roki in ga trdno
držal, dočini sta istočasno priskočila iz svojih
skrivališč dva lovca, ki sta bila obvcščcna
o Štrukljevem pribodu. Morilca so nato
zvezali z vrvnii in ga odgnali proti Krškem;
medpotoma ga je prcvzcla orožniška patrulja,
ki jc pri.šla nasproti. Ötrukelj je bil izročen
deželnenm sodišču.

Nevaren tat pod kljuöem. Due 6. t.
m. jc bilo poscstniku Francu Tomšie iz
Podstnna, občina Kostanjevica, ukradenib
čez 1400 K iz zaklcnjcnc omare v času,
ko so bili domači vsi z doma. Isti dan okoli
2. urc popoldne, ko pride Tomšič domov,
zapazi, da je imel nepovabljcnega gosta v
bisi, nakar takoj poglcda v razbito omaro
po denarju. Toda žila inn je zaostala, ko
vidi, da je ves njegov trad par let odnešen.
O slorilcu ni imul nobenoga pojma. ker ga
nibec ni vidcl, kajti liiša stoji samotno pod
Gorjanci. Hitro pošljc Tomsič svojo žcno
na orožnisko postajo v Kostanjevico tatvino
naznanit. Nato sc podasta g. stražmojstcr
Valant in črnovoj. narcdnik Jarc na lice
mesta, čc bi se mogočc dobila kaka sled
po storilcu. Tc ni bilo mogoče tam dobiti.
Ker je žc mrak nastopil, bilo je treba hitro
gledati, da bi sc storilcu prišlo na sled. Po
dolgeui in trudapohjem iskanju po gozdu
in bližnjih vaseb se jc končno posrečilo tatu
v osebi Vinconca Zcmc iz Zabukovja na
Stajerskem pri Št. Jerneju v vasi Verb še
isto noč izslediti. Pi*i njem so dobili še skoro
vcs ukradcn denar. Zemc jcbilžc opetovano
predkaznovan radi budodelstva tatvinc.
Razen navedenega ima Zcme tudi še več
drugib tatvin na vesti ter se zanj zanima
tudi c. kr. orožništvo v Celju radi nckega
vloma. Da je Tomšič tako bitro prišel do
svojega (lenarja, se ima zahvaliti le prid-
nosti ter nagli in pravi ukrenitvi, j>ri za-
slodovanju onienjenima gosp. orožnikoma.

Vojni mir,
V ogrskem in neniškeni državnem

zboru se je pretečcne dni veliko govorilo
in razpravljalo o zaželjcncm mini. Gros
Tisza je na tozadcvno vprašanje izjavil,
da je odvisno popolnoma od sovražnikov,
kdaj sc bo sklenil mir. Toda sovražniki
še vedno nofavjo nič slišati o njcin, ampak
šc sklcpajo nakanc, kako bi se dalo onc-
mogočiti Avstrijo in Ncmčijo. — V nemškem
državnem zbonisejcizrazildržavnikancclar
Bcibmann-lI()ll\veg,dasozavczniccAvstrija,
Nemčija, Turčija in Bolgarija na vseb bo-
jiščib zmagovite, toraj jim ni treba prositi
za mir; patf pa so vedno pripravljcnc o
niirovnib prcdlogab razpravljati, čc bi jib
jim sovražnik predložil. Toda o tcm še
sedaj v sovražnih krogib ni duba nc sluba,
cctudi njibovo ljudstvo koprni in vzdibuje
po mini; njibovi mogočncži ]>a imajo za-
mašena usesa. — Anglež pravi, da vojne

ne bo konec poprcje, dokler ne dobi dale-
kosežnib jamstev, da ga Neničija ne spravi
zopet v vojno. — Francoz se pridružuje
Kitcbenerjevim besedam, da se mora Nem-
čiji, ki postaja slaba, nanovo napovcdati
vojsko. — Rus pa še niti slisati noče o
miru in nočc niti razpravljati o mirovnili
govorib v ogrskem in ncmškem državnem
zboru. — Italija pa itak govori in pise
vedno najbolj ncumno in bedasto, kakor
trdijo listi. To radi vcrjaniemo, ce smelo
naznanja v listu „Popolo dTtalia" Avstriji
in Nemčiji tako dolgo vojsko, dokler ne
bodete obe državi uničeni.

Kakor tedaj spoznamo, odklanja vsa
sovražna javnost našo mirovno pripravljcnost
ter nas zasmclnijc. Toraj naprcj! Če nocejo,
nabrusimo si vnovič nože in v pravični boj!
»S Srbijo smo žc končali in s Crnogoro bo-
demo tudi knialu. Potem še spodimo zad-
njega Italijana in Rusa z naše zemljc. Po
doscdanjih dogodkib nibec ne bo dvomil,
da smo taccga junaštva povseni zinožni.
Ako naši sovražniki sedaj nočejo mini,
bode jim odslej vsak dan mir dražji.

Vojni pregled.
„Lokalanzciger" poroča iz Rotter-

dama: Soški dopisnik „(Jouranta,, poroca:
Gorico obstrcljujcjo dalje. V petck so bom-
bardirali mesto 6 ur. Vojaško bolnišnico je
zadelo 14 bomb; na ccstab je bilo ubitib
ali ranjenib 7 oseb. V soboto jc bilo mirno.
V mestu ostalo prcbivalstvo se nam mora
smiliti. Tvorijo je večinoma trgovci, ki živc
po klctcb. Italijanska letala so zopet pri-
plula nad mesto in so mctala bombe, pre-
podili so jib avstrijski obrambni topovi
in letala. — Na Laškem sta zopet od-
stavljcna dva generala, toraj so med vojsko
upokojili do zdaj 53 gcncralov. — Rusi
so poslali pri Reni zbrane ruske sietc večji
del proti Bukovini. — Kor. urad poroca
iz Berlina, da je bila 17. dec. popoldne
potopljcnamalanemška križarka „Bremen"
in ncka sprcmljajoča jo tovpedovka po na-
padu nekega podmorskega čolna. Znaten
del posadkc so rešili. — Angleškc izgube
ob zadnjib turškib napadih se ccnijo na
1000 mož. — Švica ostane pod orožjcm
in straži zdaj svojc meje. Razmerc so pa
iste kakor lani. — V Rinm so vse kavarne,
gostilne in inuzeji napolnjcnc Angležev, ki
bodo v kratkem odpotovali na Dardanclc.—
Y Albaniji stoji zdaj do 150.000 laškib čet,
ki so namenjene za branitev le Albanije. —

V Galipoliju so dosegli Turki vcli-
kansko zmago nad Angleži. V'üarigradu
so vzbudile te vesti splošno radost. Čctvero-
sporazum namerava popolnoma izprazniti
Galipoli in sc ccte prcpcljejo v Solun. An-
glcški list „Times" sam pripoznava neuspeb
in pravi, da je dardanelsko podjetje za nje
„najmonumcntalncjši neuspeb", ki jc kedaj
dolctel anglcško orožjc. Nc kažc, da se vese-
limo, kcr se jc končal najvažncjsi del pod-
jetja z umikanjem. Taka izpraznitev je
vedno v zvezi z izgubami. V Galipoliju
sta padla Midi dva anglcska generala.

Nemci zopet obstrcljujcjo Rigo z no-
vinii granatami, ki dvakrat razpočijo: prviö
v zraku in drugic, ko udarijo na trdo.

Pri Prizrcnu so se Srbi zadnjič bra-
nili; imcli so še okolu 100 topov, ki so
jib razvrstili v obliki polkroga proti Bol-
garom. Ko so sc bili pet ur, so izstrclili
Srbi vse granatc in so bežali ob Drinu
po ozkih stezab v albanskc gore. Bitkc
se je udelcžilo nad 8000 Srbov; polovico
je bilo ujetib. Ostanck vodi zdaj malo
vojsko v albanskih gorab, a ker sovražnik
bitro prodira, jc popolnoma izključeno, da
bi sc še dolgo držali. Srbski begunci žive
z mesoni konj, ki so poginili. Orcvlji sc
raztrgajo ob ojstrih albanskih skalab. Kri
zaznamuje pota, po katcrib so bcgali srbski
begunci. Srbski kraljevič je prijezdil v dc-
setib dneh v Skader brez vsake prtljage.
Vojvoda Putnik jc tako oslabel, da so ga
morali vojaki zadnje dni nositi v Skader.

Ijord Kitchener se poda prihodnje dni
v Egipt, kjer bo prevzel vrhovno povelj-

stvo operacij. Angleška je pripravljena na
dolgotrajno vojsko v Egiptu. — Vojne
ofenzive napovedujejo na .eni stiani Rusi
s pomočjo velikib zalog streliva, s katerimi
so jim pribitcli Francozi in Japonci na
pomoč. Od druge strain strašijo zopet
Angleži in Francozi s strašno spomladansko
ofenzivo v prvi vrsti zoper Nemce. Anglcži
in Francozi imajo pač veliko govorjenja,
toda v dejanjih jib naši daleč prekošajo;
tako bo tudi zdaj. — Tenibolj so pa pri-
pravljeni Turki za ofenzivo proti Egiptu;
sklicali so žc dva milijona mož pod orožje
in dobili so tudi v zadostnem številu avstrij-
skih in ncmškib težkib topov v pomoč.
Pravo dclovanjc turškc armade se bo tedaj
šc-lc zdaj pricelo z veliko silo. — Ob grski
ineji stoji po poročilu „Daly Telegraph"
200.000 Avstrijcev in Ncmcev. — Bolgarija
razpolagaz velikim številom težkib topov.—
„Matin" poroča o novih težkih difcrencah
med Grško in entento, ker sc Grška brani
dati žclczniški lnaterijal. — Grška pomno-
žujc svojo armado, ker vrniti se morajo vsi
v inozemstvu živeči in vojaške službc opro-
ščeni Grki.

Raznotero.
Najpotrebnejša hrana. List „Zeit"

poroča, da dobiino v kratkem karte za
krub in moko v celi Avstriji. Tudi po
dcžcli se bo dobilo moko lc proti karti.
Izdajale sc bodo za moko posebne karte
in za kruh zopet posebne. Na Dunaju
popoldne od 2. ure naprej do večcra ne
bodo vec pili po kavarnab mleka, mlcčne
kavc, inlcr.ncga čaja in kakaa. Na ta način
mislijoprihranitidnevno lO.OOOlitrov mleka.
Dunaj rabi na dan približno pol milijona
litrov mleka. — Okrog 100.000 litrov ga
bodo pribranili v prvi vrsti za otroke,
dojece matcre in bolnikc po bolnisnicab.
Ostanek šele dobi drugo prcbivalstvo. —
Otroci do 2 let dobijo po liter mleka na
dan, od 2. do 6. lcta pa pol litra.

Mobilizacija avstrijskih žen. Žcnske
organizacijc, od katerib vojno ministrstvo
pricakujc predlogov o uporabi žensk v za-
ledju, so imcle zadnje dni na Dunaja vcč po-
svetovanj. Predvsem skušajo dobiti tcmclj,
na katcrem naj bi slonela takozvana ženska
mobilizacija. Do sedaj se je razpravljajo
o varstvu mater, mladine in otrok, o so-
lanju žensk, določila se je tudi približno
njihova zmožnost za delo, govorilo sc je
tudi o posvetovalnicah, starosti, zaslužku in
prilikah za žcnsko delo. Vse organizacijc
so volilc ožji odbor, ki vodi nadaljna po-
svetovanja. Vojncmu ministru sc bo na ta
način stavilo enotne in složne predloge
vscga avstrijskega ženstva.

Nova razkriija o sarajevskem umoru.
„Az Estu javlja jz Bukarcšta: Iz Sofije
poročajo, da je bivši bolgarski poslanik
Čaprasikov rekcl, da ima bolgarska vlada

pisanc dokazc, da sta Franc Ferdinand in
Sofija žrlcv srbske vladc. Bolgarska vlada
bo tc dokaze kinalu objavila. Ta izjava kaže,
da so Bolgari zaplenili tajne srbske arbive.

Deweta in njegove soujetnike, 118
jib je, so v Johannesburgu izpustili na
svobodo. Plačati so inorali denarno globo
in obljubiti, da se ne bodo pcčali toliko
časa s politiko, kolikor ßasa so jib obsodili
v zapor. Kakor znano, je bil obsojen Dewet
s tovariši radi veleizdajc.

Milijonske kazni. Kor. urad poroca
iz Bona sledccc vclczanimivc obsodbc: Po
približno štiritedenski razpravi sc jc 18.
dec. 1915 razglasila razsodba radi odteg-
nitve davka na žganjc. Tvornicar .žganja
Böttichcr v Ei tors u jc obsojen na zapor
enega leta šcst mescccv in na 13,316.813
mark denarne globe, v slučaju neiztirljivosti
pa še na 18 mcscčni dodatni zapor. Trgovec
Jansen, kazen je prcstal s prciskavalnim
zaporom, na 8,302.492 mark denarne globe,
oziroma na šestmcscčni zapor. Lastnik žga-
njarnc Lubanski v TTainburgu radi dveh
slučajcv na ciiomcscčni zapor in 4,818.404
marke globe, oziroma enoletni zapor.
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Pobitost v Rusiji je baje večja radi
pomanjkanja živil, lesa, sladkorja in moke,
kakor pa vsled vojne nesreče.

V Petrogradu so našteli pri ravnokar
končanein ljudskem štetju nad dva in pol
milijona prebivalcev; mod njimi je vštetih
200.000 begunccv.

Bolgarija j(3 v vojni proti Srbiji po-
večala svoje ozemlje za 80.000 kni", obenem
pa ohranila svojo glavno silo in je pri-
prävljena v zvezi s svojimi zavezniki na
vsako mogoeost.

Begunci se vračajo v Belgrad. Med
obstrdjevanjem Belgrada je večina pre-
bivalstva pobcgnila. Komaj 18.000 jih je
ostalo v mestu. Nekaj dni sem pa sc vra-
čajo begunci v vedno vecjih skupinab iz
notranjosti dežele v mesto. Dosedaj se je
vrnilo 36.000 beguncev, po vcčini žene
in stare jši niožje.

Božič pri Belokranjcih.
Božič, božič bata
na oboja vrata,
nosi kitu zlata,
da pozlati vrata
in oboja poboja.

Že nekoliko casa pred svctini dnevoni
navdaja veseljc in radost srea tega dobrega
slovenskega naroda. Veselo petje narodnili
pesnii se razlega povsod. A ne zavoljo
dobrega živcža tega dneva, temveč zaradi
svetega dneva samega, rojstva iiašega
Gospoda Izveličarja. V adventu prejniö
zakrament sv. pokore in svetega Rešnjcga
Telesa, da tem s čistejšim srcein obbajajo
zaželeni praznik.

Na badnjak, to je dan pred božičcm,
vstane že zgodaj vsa družina in zaene
staviti pohištvo in živino v najlepši red.
Gospodinja pa zamesi velik bleb iz najbolje
nioke, katcrega tako ovenča s ptički, ro-
žicami, venci in podobo jaslic, ki so narejeni
iz testa, da ga je lepo videti; imenujojo
ga „božičnik". Zraven zamesi malo manjši
in ne tako ozaljšan hieb „novoletnico",
katero shranijo do novega leta. Pri kosilu,
to je pri zajutrku, naene novoletnico go-
spodar, napravi križ z nožem na spodnji
strain". Razvoii tega speče še vcö drugega
kruha in gubanic ali povitic (povalnic).

Božičnik naene gospodar, semtertje
tudi gospodinja, toda še-le na dan sv. Treb
kraljev, ter ga da tudi živini pokusiti.
Ovenčavo njegovo pa sbrani za krave, da
se pri porodu laglje otele. Razunie se, da
hlebci in štručke, ozaljšani z venci in ptiči-
canii, ne izostanejo. Navadno tudi na dan
sv. večera koljejo, da imajo razven di'uzoga
innogovrstnega mesa tudi sveže meso, in sicer
takozvanega „pugla", to je nilad prašioek.

Proti večeru seoglase zvonovi indolgo
časa oznanujejo z lepim potrkavanjem vc-
seli in sveti pribodnji praznik. Po nekatcrih
vaseb bodijo mladeniči z blagoslovljeno
vödo po polju in škrope puste njivc, da
bi rodile obilno in bogato žetev. Na vrata
živinskega lileva obesijo razpelo, naprav-
ljeno iz blagoslovljenega lesa. To razpelo
ima odvračati vse hudo, vse bolezni in
vsako nesrečo od domače živine.

Temna noč razprostre svoje črno krilo
po zemlji. Družina se zberc v hiši ter
skupno moli angelsko pozdravljenje in rožni
venec. Potem pokadi oče vse poslopje;
pred njim pa veselo skaklja sinko noseč
ključe, s katcrimi odpira posamczna vrata.

Resnično se pa začudimo, oziraje se
po sobi. Na desno in levo, vse jc ovenčano
z ninogoštevilninii popirnatiini venci. V
kotu stoje mične jaslice, razsvitljene z
mnogimi lučicami. Na stropu pa migljajo
pozlačcni orehi, rdeča jabolka in mnogo
druxih lepotij. Družina se vsede k večerji,
ki obstoji zaradi svetega posta sanio v
krubu in vinu. Tu se vidijo najlepse na-
vade našega prostega Ijudstva; najlepše do-
mače in poštene zdravice done človeku na
uho. Nato opozori mati otročiče in družino
na navado in običaje svetega večera, ki
jih je podedovala po svojih starišib, in
jib opominja, da jib izpolnujejo tudi oni

Izdajatejj in založnik J. Krajec nasl.

po njeni smrti. Posebno še povdarja, naj
bodo vsikdar dobro pripravljeni, obbajati
sveti božični praznik s čistini srcem in
s pobožno dušo, da bodo tako tudi oni
žive jaslice za božje Dete.

-Po večerji postavijo na niizo božičnik,
novoletnico, mošnjieek, jarein, raznega žita
in še mnogo druzega, v dobri veri, da so
te stvari, ki so ta večer na niizi, blago-
slovljcnc od novorojencga deteta Jezuščeka,
in da so za razne bolezni najboljsa zdravila.
Kmalu potem se združijo mladeniči in
nilajši možje, dekleta in žene in gredo
k polnočnici, vso pot prepevaje pesnii
o božičnem Detetu. Stareji in otroci pa
ostanejo za varstvo donia. Pribodnji dan,
na sveti dan, pa se udeleži vsak še dveh
sv. maš. Ob 11. uri se zbero doma in se
vsedejo k pojedini. Tako obilo jedil se
prinese na niizo, da ostane še za pribodnji
dan dovolj. Ko si še s shidko, pristno belo-
kranjsko kapljico potolažijo žejo, pojo čuda
veliko narodnih pesmi, ki se glase tako
milo, da se človek radostno zasolzi. Potem
sledijo razne zdravice; seveda gospodarju
in gospodinji se nazdravi najprvo. Naposlcd
molijo Boga in ga prosijo milosti, da bi jib
šc mnogo let obranil v trdncm zdravju,
v obili sreči in v popolni dušni in telesni
zadovoljnosti. Tako začne in konča vrli
Belokranjec božično veselje z molitvijo.

Dalo božicno Dete, da bi tudi lotos
ne bilo preveč skaljeno poštcno božicno
veseljc Belokranjceni in ne nam, ko živimo
v času vojnih sil, draginje in vsakovrst-
nega pomanjkanja, in da bi božje Dote
obrisalo vsem doniacini solze, ki jih tocijo
po svojih odsotnib vojakib, vojskujočih se
na krvavih ])oljanah za vero, dom in cesarja!
Naj nam prinese lelosnji božič tolažl)o in
sladko upanje na skorajšnji sreno zaželjeni
mir in častno zmago Avstrije!

Ta popis izvira iz spisa, ki smo ga
povzeli iz nekc stare knjižice. Sovcda so
se danes nekatere stare navade ob raz-
ličnih praznikih že opustile, ali saj spre-
menile, da so se odmaknile novejšemu času,
ki žalibog le prerad lepe stare narodne
običaje in ceremonije odpravlja, ali jih pa
nadomešča z manj pomenljivinii. Tako se
je opustilo v Belokrajini tudi že tako
imenovano koledovanje ob božičncm in
novoletnciii času. Hodili so namreč fantje
od fare do fare, od vasi do vasi, ter so
prepevali pomenljive pesmice „kolednice".
In te lepe in razlicne navade so popisane
v dveh Šašeljnovih knjižicah „Bisernice",
kjer se nabaja še besedilo nekaterih ko-
lednic in mnogo drugili zaniniivosti. Kdor
se kaj bolj zanima za Belokranjce, za to
ljubo bozjc ljudstvo in njegove mičnosti,
naj si kupi oinenjeni knjižici; ne bode urn
žal. Cena je enemu zvezku dve kroni in se
labko naročuje zraven založništva Katol.
tiskovnega društva v Ljubljani tudi pri
J. Krajec nasl. v Novem mestu.

Razglas c. kr. dezeine vlade
za Kranjsko

zadevajoö izključno rabo metriške mere
v lesni trgovini.

Z zakonom z dne 23. julija 1871, drž.
zak. žt. 16 ex 1872, so bile vpeijane nove mere
in uteži (metriška mcra), ki sc imajo od 1. jan.
1876 dalje izkljuiino rabiti v javnein proinetu.
Ktjub teirm se jtorabljajo v lesni trgovini še
vedno stare, dunajske, da celo inozemake
(bencčanskc, pariške) mere. Kor provzrocajo
take, v proinetu nedopustnc mere razne ne-
dostatke in izkoriščanja kupcev in so bile
posebno zadnji cas, ko so ccne lesa mocno
poskocile, povod raznirn pritozbaxn, opozarja
c. kr. dežclna vlada na obstoječo prcpoved,
vslcd katero so stare, nepostavne mere v lesni
trtrovini in javnem proinetu no smojo rabiti.
Morska enota za tr^ovino z drvmi za kurjavo
v metriški meri je doloeena z naredbo, izdano
od ministcrstev za notranje stvari, finance,
tr^ovino in poljedolstvo dne 23. decembra 1875,
drž. zak. št. 157. Prestopki te prepovedi se
bodo kaznovali no ^lode na morebitno posto
panje po kazenskem zakonu, od politične oblasti
prve stopnje po členu VI. zakona z dne 23. jul.

1871, drž. zak. štev. 16 ex 1872, z globo od
10 K do 200 K, ozironia z zaporom od 1 od
do 20 dni.

L j u b 1 j a n a. dne 2. decembra 1915.

C. kr. deželni pmlsednik: baron Schwarz s. r.

Podučilo k zgornjemu razglasu.
Akoravno so stare mere in uteži od 1.1876

dalje nc smojo vec rabiti, so vendar osobito v
lesni trgovini še v navadi, ne da bi bili dani
tebtni vzroki za to.

Docim se je v trgovini z okroglim lesom
vcčinoma udomacila metriska mera (inerska
enota to je 1 polni kubicni meter), pri rczanem
lesu in drveh za kurjavo so vedno niso povsod
odstranjene stare dunajske mere. Ta razvada
se je sodaj z g-ori navedenim razo-lasom i»repo-
vedala. Kar se tiče tryovino z drvmi za kurjavo,
opozarja ta razglas na dolocbc ministerskc
narodbe z dne 23. decembra 1875, drž. zak.
št. 157, s kojo je bila vpeljana kot inerska
enota prostorni kubični meter.

Drva prodajajo na Kranjskem sicer po
vcčini že na prostornc kubične metre, le po-
nekoil, posebno \m v Ijubljanskem političnem
okraju, tržijo jih še vedno v takozvauih drvar-
skih sežnjih ali klafcrah. Ker ti drvarski scžnji
niso cnotne kubienevsebine. zanimajosekonzu-
menti, mod katero joštoti vscsloje prebivalstva,
koliko prostornib kubičuih metrov obsezajotaki
drvarski sežnji ali klaftre, da morejo klafterske
cone preracunid v meterske. Eačun bi bil sicer
odvec, ker sestnejo drva lena prostorne kubične
metro prodajati, torej tudi cene lc po tcj meri
zahtevati, vendar jo glede kontrole cen važno,
da se oinenjeni račun napravi:

Kot drvarski soženj se večinoma prodaja
sklad drv, visok po 1 seženj to je 18965 m
in (\o]g ravnotako. Prostornina sklada zavisi
od dolzino polen, ki jo pa napravljajo v raznih
krajih različno. Najborj v navadi so dolzine
j)olon po 21 palcev ali col, to je 55*31 cm, po
22 palcov, to je 5795cm in po 23 palcev,
to je 60 58 cm.

Ako smo si nabavili drvarski seženj po
22 palcev dolgih drv, preračunimo ga na metre,
ako zmnožimo dane nam izmeri, toraj:
1-8965 m X r8965m X 0*5795 m, kar znese
matančno 202 prostorskih kubičnih metrov.
Če stane tak sezenj drv na primer 34 K, pride
nam na prostorni kubični uioter 34 : 202 to
je 16 K 83 h.

Najcnostavneje se incrijo po 1 in dolya
drva, zaraditetra konznmenti najbolj po takih
vprasujejo in bi bilo tudi zeleti, da bi so v
prihodnje le po 1 in dolga polena prodajala in
s tem napravil konec vsem nedostatkom. Po
omenjeni ministerski naredbi pa so dopustne
tudi drugc dolžine polen, toda sanio take po
80 cm, 60 cm in po 50 cm. Taka drva pa se
smejo glasom iste naredbc skladati le v tako
dol^e sklade, oziroma oporo, da odg-ovarja
kubicna mora drv le celim prostornim kubičnim
motrom. Ako so skladi po 1 m vjsoki, ima
pri polcuil), dolgih 1 0 m , meritL dolžiua nklada l - 0 in
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„ „ „ 0.5,, „ „ „ 20 „
da znaša prostornina drv 1 prostorni kubicni
meter. — Iz teg*a je razvideti, da so dolžine
po 21, 22, 23 ter več ali manj palcev v trgo-
vini ncdopustne; ko bi bile vendar na prodaj,
smela bi so zaračunati j)O 21 in 22 palcev
dolga drva le za 50 cm dolga, po 23 palcev
pa le za 60 cm dolga.

Prodajalec in kupec sta kaznjiva, ako
se ne ravnata po obstojecih predpisih; tudi
ni dovoljeno ceno drv za kurjavo nastaviti za
sežnje, ampak le za prostorne kubične metre.

Kakor izkušnja uči, morajo se nezakonite
stare mere v lesni trgovini najkorenitcjše od-
praviti, ako kujtci vsako ne[)ostavnost ovadijo
bližnjcmu tržnomu ali policijskemu osobju,
oziroma žendarmeriji ali žuj»aiistvu.

Razvedrilo.
Verjetno. G o s p o d i n j a : „Onih scst

parov nogavic, ki so mi zinanjkali pri perilu,
sem našla sedaj v tvojem kovčegu!" —
D e k l a : „Oh, gospa, seveda! Hotela sem
vam napraviti iznenadno veselje za božic,
da bi vain nogavice skrivoma podpletla
in zakrpala!"

V Soli. U č i t e 1 j : „Vsak človek mora
ubogati, bodisi licence ali odrašccn. No,
Franc-elj, ali mi znas povedati, katerega
moram jaz ubogati?" -— F r a n c el j :
„Glospo soprogo!"

Ljubezen.. Ž e n a : „Dragi mož, kaj
mo bodes tudi takrat tako rad imel, ko

.bom stara?" — M o ž : „Ancka, zakaj pa
to vprašaš? Vsaj boš kmalu videla."

Tolažba. — „Anica, ti si izgubila s
sinrtjo svojega soproga nenadomestljivega
soproga!" — „Nevem, bodem še-le videla!"

Srečen mož. „Tvoja soproga igra
ves dan na glasovir in še povrh prcsneto
slabo!" — „E, kaj te to briga! Naj igia,
mi vsaj kosila ne kuha!"

Izgovor. P a p a : „Edko, zakaj pa
nisi danes poljubil maniice za dobro jutro
kakor, po navadi." — S i n k o : „Papa,
saj si vendar sain rekel včeraj, da ima
mamica strupon jezik!"

Pri poroki. Duhoven poucuje ženina
in nevesto o njenih prihodnjih zakonskih
dolžnostih eden do drugega; med drugiin
reče ženinu: „Mož mora s svojo ženo
vedno lepo ravnati in jo varovati vsega
hudega." In nevesti pravi: „Žena mora
mirno in potrpežljivo slediti svojemu možu
na vseh njegovih potih skozi vse zivljenjc."
Nato se pa osupnena oglasi nevesta: „Prc-
častni gospod, ali bi se ne smel ta nauk
obrniti in zamenjati? Vedite, moj ženin je
pismonoša!"

Dpflzbßni ohlic. - ^
Due 18. januarja 1916 predpoludne ob 10, uri

bo pri c. kr. okrožncm sodišču, v izbi öt. 80, dražba
Blc<le<v>ih ne])reniienin :

Zeniljiškii kiijisa llnišca, vl. št. 55 in 366: gozdi,
njiva in vinograd. Cenilna vrednost 150GK. Najmanjši
ponudck 1004 K.

I'od najiiiatijšim ])Oiiudkoin PO nc ])ro(laja.

C. kr. ok raj no sodišče v Rudolfovem, odd. IV.,
dno 20. novem bra 1915.

flrazbeni oblic. E r / 1 6

D n e 18. januar ja 1916 p r e d p o l u d n e o b 11. uri
bo pri o. kr. okio/.neni sodi.ši-u, v izbi št. 30, na podstavi
s tern odo'nrcnili pogojov dražba sledečih nopremii'iiin:

Zcmljiska knjipa Zagorica, vl. št. 208: hiža v
Globočdolu öt. 8, dva travnika in vinograd. Ccuilna
vrednost 33(iK. Najmanjši poinidck 224 K.

Zoinljiška knjiga Jlniclčii.'', vl. St. 504: njiva.
Ccnilna vrednost 504 K. NiijinanjÄi ponudck 3''6K.

Pod najinanj.šim poiiudkom 8c nc prodaja.
C kr. okrajno sodišče v Rudolfovem, odd. IV..

due IK. novenibra HM5.

Ali ste žc vjiuslali niiroeiiiiio za Kolcnjskc Novice?

Vel ika s v o t a denarja 1 5 l ü 4 3

se za in ore naključiti vsakomur, ki postane
nas naroniik. — Brezj)lačini pojasuila }>oširja:

Srečkovno zastopstvo 13, Ljubljana.

Popolnomo uarno naložen denar.
HRAfULNICAinPOSOJILfiiCA
za Kundijo in okolico, reg. zadr. / neoni. zavozo

= v histnem doinu v Kandiji ^ =
sprojema hranilnc vlo^e od vaacega, če je iijen ud ali ne, ter obrestuje po

41./« 1-0-38

na leto brcz odbitka rentnega davka, katerega saina iz avojega plačuje.

Odgovorni urednik Urban Horvat. Tisk J. Krajec nasl.


